

# 2018全國兩會

## 人大香港團審議憲法修正案草案

# 王志民：堅定維護憲制秩序

【香港商報訊】人大香港代表團昨日舉行會議，審議《中華人民共和國憲法修正案(草案)》，中聯辦主任王志民在發言指出，這次憲法修改必將成為國家法治建設的重要里程碑，帶動包括香港特別行政區在內的全國各地進一步形成「遵守憲法、學習憲法、維護憲法、尊崇憲法」的良好氛圍。他相信，只要堅定維護「一國兩制」憲制秩序，香港的「政治霧霾」一定會消散和清除，香港一定會擁更多的「政治藍天」和更美好的明天，香港「一國兩制」成功實踐一定會行穩致遠。

(王志民講話刊A8版)



3月7日，香港團全體會議審議憲法修正案草案。圖為王志民主任在會上發言。

圖片來源：中央政府駐港聯絡辦

王志民在發言中表示完全贊同全國人大常委會提出的《憲法修正案(草案)》和王晨副委員長關於憲法修正案的說明，並於代表們交流分享了四點思考體會。

首先，現行憲法為黨和國家事業適應改革開放和社會主義現代化建設、加強社會主義民主法制建設的歷史要求，實現中華民族從「站起來」到「富起來」的歷史飛躍提供了根本法治保障。現行憲法是符合國情、符合實際、符合時代發展要求的好憲法，是充分體現人民共同意志，充分保障人民民主權利，充分維護人民根本利益的好憲法，是推動國家發展進步、保證人民創造幸福生活、保障中華民族實現偉大復興的好憲法，是我們國家和人民能夠經受住各種困難和風險考驗、始終沿着中國特色社會主義道路勝利前進的根本法治保障。現行憲法必須堅決維護、長期堅持、全面貫徹。

其次，憲法修改是新時代堅持和發展中國特色社會主義的必然要求，彰顯中國共產黨領導人民在建設中國特色社會主義現代化國家新征程中，實現中華民族從「富起來」到「強起來」歷史飛躍的使命擔當。他指出，自2004年憲法修改至今，已經過去了14年，黨和國家事業有了許多重要發展變化。今天，黨和

國家事業又站在一個新的歷史起點上，集中體現在「四個新」：「新時代」、「新思想」、「新要求」、「新目標」。憲法必須隨着黨領導人民建設中國特色社會主義實踐的發展而不斷完善發展。新時代、新思想、新要求、新目標都凸顯出憲法修改的必要性。

第三，憲法修改進一步夯實了新時代完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的憲制基礎。此次憲法修改共21條，王志民將其主要內容概括為五個關鍵詞，即「指導思想」、「黨的全面領導」、「黨和國家的領導體制」、「監察體制」和「愛國統一戰線」。

### 將任期制與終身制畫等號是偷換概念

有些境外媒體把修改建議說成是將國家主席任期規定修改為「終身制」，王志民斥為「這與事實完全不符，可以說是偷換概念」。他強調，「任期制就是任期制，怎麼能與終身制畫等號？」王志民指出，按照這次修改，國家主席任期仍然是五年一屆，同時每屆

也都需由全國人民代表大會投票選出。對憲法的這一修改決不意味着改變黨和國家領導幹部退休制，也不意味着領導幹部職務終身制。所以，對憲法的這一修改不要過度炒作，不要偏離依憲治國、依法治國的法治意義。

第四，以憲法修改為契機，強化憲法意識，弘揚憲法精神，尊崇憲法權威，堅定維護以憲法和基本法為基礎的特別行政區的憲制秩序。王志民說，要深刻認識到，憲法是「一國兩制」實踐和特別行政區及其制度的「根」和「源」。憲法規定了國家主體實行社會主義制度，規定了中國共產黨的領導。尊崇憲法、維護憲法，首先就是要尊重和維護這些

## 憲法修正案對港影響積極 港區人代齊發聲撐修憲

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：香港代表團昨日舉行會議，審議《中華人民共和國憲法修正案(草案)》。出席會議的港區全國人大代表紛紛發言支持，認為憲法修正案與時並進，符合進入新時代國家的未來發展，具有承先啓後的作用。他們又指出，將積極履行職責，在回到香港後向香港市民闡述修憲的內容和意義所在。

### 維護憲法即維護港人最大利益

港區全國人大代表蔡毅表示，這次憲法修正案與時俱進，符合民意，維護國家和人民的利益，為新時代堅持和發展中國特色社會主義，推進全面依法治國奠定了堅實的法律基礎。他認為，此次憲法修正案同樣

對香港有積極的影響和作用，一是借此在香港形成尊崇憲法，學習憲法，維護憲法的良好氛圍。二是把憲法法律教育納入香港國民教育體系。三是尊重憲法是香港法治精神的最核心價值。四是維護憲法就是維護港人的最大利益，「一國兩制」才能行穩致遠，香港的明天會更加美好。

港區全國人大代表張俊勇表示，憲法修正案是承先啓後、延續性、穩定性的修改。他談到，經過今次修憲將反貪腐的問題列入在內，包括增加設立國家監察委員會，完善和監察公職人員的貪腐情況。他回港後將會做更多的憲法和《基本法》的教育宣傳工作，希望港人了解今日的共產黨和國家的情況。關於修改國家主席任期方面，根據中國共產黨黨章的第38條，

職務是不可能終身制的。他說，作為全國人大代表，有責任向港人解釋清楚修憲的內容，了解國家的法制。

港區全國人大代表陳亨利認為，今次修憲有「國家穩定」、「適應發展新形勢」、「推動改革監察體制」、「建設美麗中國」的四大作用，所以十分支持修憲。

他指出，將習近平新時代中國特色社會主義思想加入憲法，適應了新時代發展，對國家、香港整體發展有利，亦有助改善人民生活。他說，如同憲法修正案草案提到，對推動憲法與時並進，完善發展，為發展中國特色社會主義提供有力憲法保障，具有十分重大的意義。

## 經民聯多建議促灣區互聯互通

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：經民聯港區全國人大代表和政協委員提出逾10項與粵港澳大灣區有關的建議和提案。經民聯昨在京舉行記者會介紹有關情況。全國政協委員、經民聯副主席林建岳建議，在稅務政策上實施邊境稅務通關條例，邊境通關人士只需繳納居住地區的稅款；取消大灣區內長途電話費用及數據漫遊費用，實現三地電信網絡連通及同城化，真正實現互聯互通。

全國政協委員、旅發局主席林建岳表示，港珠澳大橋及廣深港高鐵路將於今年相繼落成啓用，有助推動粵港澳大灣區的旅遊業合作，推廣11個城市的景點。他說，香港每年約有1500萬名外地旅客，平均停留3日便離開，轉往東南亞等地方繼續旅遊。但當大橋及高鐵啓用後，旅客可較容易轉往大灣區其他城市，因此在對外宣傳時可連同其他城市的景點一起推廣，對香港景點不足問題亦有幫助。

全國政協委員、經民聯主席盧偉國認為，「一帶一路」和粵港澳大灣區是香港未來短、中、長期的重要機遇，若把握得好，對於經濟發展和民生改善都非常有利。香港的會計、工程等專業服務也可為大灣區發展作出很大貢獻。

全國政協委員、經民聯副主席張華峰認為，港交所擬推出「同股不同權」可幫助大灣區企業集資上市，希望大灣區有關方面能降低門檻，讓香港金融界在大灣區內幫助企業資產管理、集資上市、收購合併等，引入海外市場。

港區全國人大代表、經民聯成員陳亨利指出，政府工作報告中多處提到「創新」，香港有5所大學在世界大學排名100名內，可與大灣區內的城市一起發展。港區全國人大代表、經民聯青委會顧問兼執委張俊勇提到，現時內地大學科研的費用已經超過香港，香港應融入大灣區的發展以保持優勢。港區全國人大代表、經民聯執委洪為民談到，大灣區發展需要一個高層次領導的常設機構，以解決過程中碰到的各種困難。

另外，林建岳表示，經民聯已經就3月11日立法會補選做了大量工作，梁美芬、石禮謙均在港進行相關的工作，目前經民聯所屬的全國政協委員暫時未決定是否回港投票。而張俊勇、洪為民、陳亨利決定留京履行全國人大代表的職責，就憲法修正案投票，不會回港。

## 工聯會：香港再騰飛須投身灣區



工聯會港區人代與政協委員分享出席兩會感受。

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：工聯會四位港區全國人大代表、政協委員，包括政協委員林淑儀及黃國、人大代表吳秋北及鄭耀棠，昨日於北京會見傳媒，分享對今次人大、政協兩會的感受。他們特別強調，香港應積極融入大灣區發展之中。

港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北寄語，香港應更積極融入大灣區發展之中，因這是香港再次騰飛的契機；全國政協委員、工聯會會長林淑儀呼籲香港要自強，同時期望國家能就灣區內有不同制度，訂立特殊政策，加強退休、醫療等保障。

港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北直言，香港應該更主動參與粵港澳大灣區的發展，國家亦應提供政策；他形容參與粵港澳大灣區建設是香港再次騰飛的契機，期望特區政府可以更積極做好工作，加強大灣區的人流、物流、資金流及信息流。

工聯會會長林淑儀呼籲，香港不要脫隊，要搭上國家發展的快車；她稱香港要自強，也要看清形勢，發揮自己所長，加以大展拳腳。她認為中央十分重視粵港澳大灣區的發展，而香港、內地都長期互相發展及融合。

林淑儀引申道，大灣區除了要有經濟上的規劃外，還要有政策上的配套，才可以推進人流、物流、資金流及信息流，故冀望國家就大灣區會有特殊政策。她舉例，大灣區的特區包括香港、澳門，本身已有不同關稅及制度，國家應對此有特殊教育，令來自特區的人民，都可以享受國家的退休保障、醫療保障。

### 冀訂定「灣區政策」

工聯會榮譽會長鄭耀棠則言明，國家應該要特別就粵港澳大灣區訂定「灣區政策」，他會聯同其他人大代表，就此訂定聯合提案。他說，國家經歷改革開放四十年，變化翻天覆地，國運非常好，然而，這只是國家改革的「第一波」，而「第二波」就是粵港澳大灣區的發展與相關政策。

鄭耀棠續說，國家對於香港問題十分上心，香港要融入國家發展十分重要；他希望國家會有專責委員會統領大灣區的發展。他同時提醒道，香港對於此方面的準備有所不足，故建議特區政府應在政務司司長之下再設政務司副司長，專職落實粵港澳大灣區、「一帶一路」等國家戰略，協調好各方包括投資者、青年人工作等等，不要過於「分心」，這樣才可與大灣區的其他城市共享繁榮。

鄭耀棠又認為，現時關於大灣區、「一帶一路」的討論是「上面熱，下面不熱」，意指市民對此未必太關心，會有「與我何干」的心理；他期望特區政府可以做好宣傳，讓市民知道大灣區等發展與他們自己的發展息息相關，可以尋找發展機會。

工聯會於今年兩會就四大範疇提出十二項提案及建議，包括完善港人內地就業保障，提高國民身份認同及便利在內地出行，向內地港人提供醫療保障，以及促進粵港澳大灣區內的人流、物流、資金流及信息流的流通。

香港商報兩會特派採訪組：  
崔衛平 曲直 齊曉彤 邢寶華 莊海源  
劉深 林駿強 梁希賢 敖雷 盧偉  
李苑立 鄧建樂 唐竟淳 林麗青